

**Агасиф Аббасов**

Киевский национальный университет технологий и дизайна  
(Киев, Украина)

**Научный руководитель – к. филол. н., доц.,**

**доц. Дворянчикова С. Е.**

## **ДРЕВНЕЙШАЯ ИСТОРИЧЕСКАЯ ОБЛАСТЬ**

### **АЗЕРБАЙДЖАНА – КАРАБАХ**

Название Карабаха, являющегося неотъемлемой частью Азербайджана, произошло от азербайджанских слов «гара» («большой», «черный», «земля», «край») и «баг» («сад»).

Слово «Карабах», которым азербайджанский народ назвал часть своей родной земли, упоминалось еще в источниках VII века. Мирза Джамал Джаваншир, визирь Карабахского ханства, являющегося Азербайджанским государством, рассуждая об этом вопросе в своем произведении «История Карабаха» в 1847 году писал, что границы Карабахской области, по утверждению древних исторических книг, такие: с южной стороны от моста Худаферин до моста Сынык– река Араз С восточной стороны – это река Кура, которая в селе Джавад, сливаясь с рекой Араз, далее впадает в Каспийское море. С северной стороны до реки Куры, являющейся границей с Елизаветполем, границей области является река Чоран и река Кура. С западной стороны остроконечные Карабахские горы Кушбек, Салварты и Арикли.

Множество памятников фольклора азербайджанского народа были созданы именно в Карабахе и связаны с Карабахом. В течение нескольких веков в Карабахском регионе были исследованы исторические памятники античных и средних веков: сотни исторических памятников Куручайской культуры (эпохи палеолита), культуры Лейлатепе (эпохи энеолит), Кура-Араксской культуры (раннего бронзового века), культуры Узерликтепе (среднего бронзового века) и культуры Ходжалы-Кедабек (позднего

бронзового и раннего железного веков). Мировая археология определила принадлежность всех этих памятников историческому прошлому азербайджанского народа.

Нагорный Карабах занимает восточные и юго-восточные горные и предгорные районы Малого Кавказа и вместе с Равнинным Карабахом составляет историко-географическую область Карабах.

В 1923 году из части Нагорного Карабаха была образована Автономная область Нагорного Карабаха, которая в 1936 году после принятия новой конституции была переименована в Нагорно-Карабахскую автономную область (НКАО).

На момент образования площадь АОНК составляла около 4 тыс. км<sup>2</sup>. По переписи 1926 года, население области составляло 125,2 тысяч человек.

В ходе Карабахской войны 1992–1994 годов регион де-факто перешёл под контроль непризнанной Нагорно-Карабахской Республики, признаваясь при этом международным сообществом за Азербайджанской Республикой.

В ходе военных действий в сентябре–ноябре 2020 года Азербайджан вернул контроль над Физулинским, Джебраильским, Зангеланским и Кубатлинским районами, а также городами Шушей и Гадрутом. Согласно заявлению о прекращении огня 10 ноября 2020 года, Азербайджан также получил контроль над Агдамским, Кельбаджарским и Лачинским районами.

Один из главных городов края – это Шуша, известная азербайджанской национальной музыкой и литературой. Здесь находятся Шушинская крепость и мечеть Юхары Говхар-ага. В Шуше родились композитор Узеир Гаджибейли, автор первой оперы на мусульманском Востоке, и поэтесса Хуршудбану Натаван, дочь последнего Карабахского хана.

Еще один исторический город края, Агдам, был полностью разрушен во время войны. Ранее он был известен легендарной трехэтажной чайханой

и уникальным Музеем хлеба. Азербайджанская футбольная команда «Карабах», представляющая Агдам, успешно выступает в последние годы в Лиге Европы и Лиге чемпионов.

Край дал название прекрасным карабахским скакунам, знаменитым своим темно-каштановым окрасом, выносливостью и силой. Скакуны этой породы традиционно получают призы на международных выставках.

На территории Карабаха находятся несколько исторических церквей. Они относятся к Кавказской Албании – древнему христианскому государству, существовавшему на территории Азербайджана между III веком до н.э. и VIII веком н.э. Монастырь Агоглан в Лачинском районе был построен в V-VI веках из прочного базальтового камня, его украшают каменные колонны, узкие окна и сводчатый потолок. Еще один из красивых памятников древней Албании – Худавенгский монастырский комплекс в Кяльбаджарском районе на левом берегу реки Тертер. При строительстве Худавенгского монастыря использовались дерево, черный базальт и жженный кирпич.

Расположенный в Ходжавендском районе Амарасский монастырь считается одним из древнейших памятников христианства в мире – его строительство относят к IV веку. Первоначальная церковь из белого камня была превращена в XIII веке в монастырский комплекс, который приобрел свой нынешний облик в XIX веке. Комплекс окружен хорошо сохранившимися крепостными стенами, за которыми расположены монастырские кельи и другие постройки.

Возле города Физули на юго-западе Азербайджана находится Азыхская пещера – одно из древнейших поселений человека в мире. Ученые считают, что она была впервые заселена миллионы лет назад. В 1968 году азербайджанский палеонтолог Мамедали Гусейнов обнаружил здесь челюсть женщины, жившей в пещере 350–400 тысяч лет назад. Площадь этой карстовой пещеры – около 8 тысяч квадратных метров, а ее туннели имеют протяженность до 600 метров.

Карабах знаменит своей красивой природой, древней историей и гостеприимством его жителей. Сегодня в регионе ведутся восстановительные работы по обустройству территории и реставрации объектов исторического и культурного наследия.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Карабах – центр древней культуры. <https://azerbaijan.travel/poezdka-v-karabakh>
2. Украинские политики: Карабах – неотъемлемая часть Азербайджана. <http://surl.li/terc>